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Триумф на социализма в сърцето на
капитализма
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Избирането на Зохран Мамдани за кмет на Ню
Йорк изпраща мощно послание — по целия
свят.

В самото сърце на световния капитализъм социалист
спечели изборите. Франк Синатра някога пееше в
прочутия си химн „Ню Йорк, Ню Йорк“:

Д-р Райнер Цителман
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„Ако успея там,
ще успея навсякъде,
всичко зависи от теб, Ню Йорк, Ню Йорк.“

Този ред вече ще звучи по различен начин за
социалистите навсякъде. Победата на Мамдани има
глобално значение. Дори е възможно догодина
социалист да стане кмет и на Берлин — според
текущите проучвания това изглежда напълно
реално.

Когато публикувах книгата си Силата на
капитализма преди седем години, критиците ме
обвиниха, че си създавам плашило. Те твърдяха, че
се боря с враг — антикапиталистите — чиято
идеология отдавна е изгубила значение. Аз не бях
съгласен и в тази книга, както и в множество статии,
предсказах предстоящо възраждане на
антикапитализма.

Успехът на Мамдани ще окуражи антикапиталистите
по целия свят. Социалистическият кандидат водеше
кампания под лозунга, че „повече не трябва да има
милиардери“ — идея, която може да съществува
единствено в рамките на социалистическо мислене.
Според Forbes няма милиардери само в Куба,
Северна Корея и няколко от най-бедните
африкански държави. Дори Швеция има, на глава от
населението, повече милиардери от Съединените
щати.

Бившият световен шампион по шах, руски дисидент
и открит критик както на Путин, така и на Тръмп —
Гари Каспаров — предупреди в X (Twitter):
„Най-големите рискове от управлението на Мамдани
ще се проявят, когато нещата не вървят. Природата
на популизма и социализма води не до корекция, а
до удвояване на усилията — повече контрол, повече
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централизация. Хората, които са най-зле, стават
най-уязвими на държавни заплахи и обещания.“

Именно това е опасността. Мамдани, както всички
социалисти преди него, неизбежно няма да успее да
изпълни обещанията си. Но той и съюзниците му
няма да обвинят себе си — ще търсят виновни
другаде. Особено в Доналд Тръмп, който вече заяви:
„Ако комунистическият кандидат Зохран Мамдани
спечели изборите за кмет на Ню Йорк, е малко
вероятно да предоставям федерални средства, освен
минималните, изисквани по закон, на моя любим
първи дом…“

Социалистите винаги се нуждаят от изкупителни
жертви за своите неуспехи.
Бедствието във Венецуела, където 30% от
населението е избягало, откакто социалистите
дойдоха на власт през 1999 г., а 80% от останалите
живеят в бедност, се обяснява с „виновните“
американски санкции. Същият наратив се използва и
за Куба, и за Северна Корея — според тях мизерията
им не би съществувала без санкциите на САЩ.

Затова заплахата на Тръмп, макар и разбираема, е
стратегически погрешна. Намаляването на
федералните средства за Ню Йорк само би дало на
социалистите удобно оправдание, когато нещата
тръгнат зле.

Победата на Мамдани се дължи главно на
нарастващите антикапиталистически настроения
сред младите американци. Проучване, проведено
седмица преди изборите, установи, че 64% от
избирателите на възраст между 18 и 34 години
възнамеряват да гласуват за Мамдани, в сравнение с
50% сред хората между 35 и 49 г. и едва 33% сред
тези над 65.
Източник: Quinnipiac Poll
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Поръчах проучване в 34 държави, за да измеря
глобалния имидж на капитализма. Резултатите бяха
поразителни: само в шест от 34-те държави
капитализмът се възприема положително. (Вижте
изследването)

В САЩ общият имидж на капитализма все още е
положителен — но това се променя сред младите
поколения. Проучване на Ipsos MORI, проведено
преди четири години, показа, че повечето
американци под 30-годишна възраст отхвърлят
капитализма. Както написах в книгата си В защита
на капитализма:
„Най-големите различия в САЩ са между
възрастовите групи. Отношението на човек към
икономическата свобода зависи повече от възрастта
му, отколкото от какъвто и да е било друг социално-
демографски фактор (като доход, пол или
образование). Колкото по-млади са американците,
толкова по-склонни са да подкрепят държавна
намеса в икономиката.“

Само 21% от анкетираните под 30 години са
съгласни с твърдението:
„Капитализмът може и да не е идеален, но все пак е
по-добър от всички други икономически системи“, в
сравнение с 51% сред хората над 60. В нито една
друга страна, включена в изследването,
поколенческата пропаст в нагласите към
капитализма не беше толкова дълбока, колкото в
САЩ.

Глобално също се наблюдава възход на
антикапитализма — особено сред младите.

В последните федерални избори в Германия
социалистическата партия Die Linke спечели най-
много гласове сред младите избиратели. Малко
преди рухването на ГДР, Ерих Хонекер каза: „Нито
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вол, нито магаре могат да спрат социализма по пътя
му.“

Поддръжниците на капитализма трябва да се събудят
и да направят всичко възможно, за да не се окаже,
че е бил прав.

Имате възможност да подкрепите
качествените анализи, коментари и новини в

"Икономически живот"
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